朱某荟保送浙大 要看到"公平焦虑"

近日,国家体育总局公示 2025 年优 秀运动员本科保送拟推荐名单,其中名叫 朱佳荟的女生,通过排球项目被保送至浙 江大学。有网友称,这名女生是中国女排 前队长朱婷的亲妹妹,并质疑其排球水平 一般,不符合保送资格。浙江大学工作人 员表示,在录取审核时,并不知道是朱婷 的妹妹,直到公示阶段收到质疑的声音之 后,才知道这一信息。同时,工作人员还 表示审核程序是符合规定的。



保送争议无需扯上朱婷

审视这一起保送争议,因名人效 应被放大到舆论场,其实无关朱婷。 保送生既不能因名人而沾光,也不应 因名人家属而被苛求,唯一标准在于 是否符合规则、程序是否正当。

朱佳荟是否符合保送要求,其 "运动健将"身份从何而来至为关键。

而根据评定时适用的《排球运动员技术等级标准》,全国联赛、全国联赛、全国联赛、全国联赛等。 第9至12名队伍获得4个"运动健将"名额。朱佳荟2024年随河南双汇女排队参加全国女中国,获得第9名。根据中国排球锦标赛,获得第9名。根据中国排球。 国家体育总局排球运动运行 理中心下发文件,河南两人获照这个标将等级,朱佳荟系其一。按照这个标准,朱佳

有网友称,朱佳荟担任接应位, 为替补出场。河南省体育局工作人员 说,球队觉得她作了贡献,然后申请 到体育局,体育局上报给国家体育总 局,最终由国家体育总局审批。 "有 可能主力队员已经都拿到运动健将等 级了,替补也可能会上场。" 河南省 体育局球类运动中心工作人员也表 示: "朱佳荟参加锦标赛,她就有资 格了。"

不论是运动员,还是学科竞赛, 任何领域的保送入读名校,都会牵动 公众对于教育公平的敏感神经。因 此,无论何时何地,都要以公平透明 的规则和合理正当的程序,来守护人 们心中的正义,避免暗箱操作疑云。

信息的透明度,是社会的能见度。只要不是无中生有的质疑和监督,都有助于实现保送的公平公正。及时回应各种质疑,也是相关各方应尽之责。如果所有流程都符合规定,实在没必要搭上一位名人来"借势"传播。

引发公众对"特权通道"的猜疑

要缓解公众的"公平焦虑",需要从制度完善与社会认知两方面入手。一方面,相关部门在招生、保送等工作中,要做到程序规范、透明,防止权力寻租和违规操作,维护教育公平的底线。同时,不能止步于程序合规——程序合规仅是底线,实体公平才是关键。朱佳荟若真凭合规程序入学,其"朱婷妹妹"的身份不应成为"原罪";反之,

若有违规证据,则须一视同仁追责。

这些事件虽属于个别现象,但仍对社会心理产生影响。试想,当公众看到极个别人可能通过非正当途径获取教育资源,难免会对规则的公正性产生疑虑。这种疑虑在"名人相关事件"中被进一步放大,即使是偶发的公平争议,也可能在公众心中留下长久阴影,动摇对教育公平的信任。

另一方面,要倡导理性讨论,减少公众的焦虑心理。公众监督是健康的,但应基于事实而非预设立场,不应在没有确凿证据的情况下,就认定存在不公平现象。公众在表达关切的同时,要尊重事实,避免被情绪左右,共同营造健康、有序的舆论环境。

公平从来不是静态的完美状态,而是动态的制度演进过程。对于个案引发的讨论,既要警惕"标签化"思维的刻板解读,也要以"显微镜"精神审视制度细节,让每个细节都经得起阳光检验。

综合自红星新闻、红网等 (马九月 整理)

别把违法犯罪经历当成流量密码

□ 杨玉龙

据媒体报道,"如果你们还想听我讲在'里面'的故事,还有我当'酒托'的经历,记得进粉丝群,给我卡个灯牌……"近日,2018年曾因参与"酒托"诈骗被通缉,因外貌出众被网友戏称为"最美通缉犯"的卿晨璟靓出狱后开启直播大谈服刑经历。随后,相关平台因其违反平台规定,对账号"卿晨璟靓"作出封禁处理。

拿服刑当"卖点"博流量,甚至以此为"荣",这样的做法显然是欠妥的。对于刑满释放人员以及有吸毒、侵害未成年人等行政处罚记录者从事网络主播和电商业务,目前法律并无明确禁止的规定。但其所带来的社会负面效果不容小觑。毕竟,其行为会对受众,特别是青少年群体的价值观造成极其负面影响,甚至可能导致不良社会风气的蔓延。

也正如有受访专家表示,一些网红通过"揭秘监狱生活""披露犯罪细节"博取流量,会使人产生"犯罪有利可图"的错觉,一些人出于猎奇心理或经受不住利益的诱惑更容易突破法律成。事实上,确如其言。尤须注意的是,"问题"网红身上的"卖点"让一些 MCN 机构(网红经纪公司)趋之若鹜。还有些"自媒体"会以此为流量进行宣传推送。

违法犯罪经历不应该成流量密码。 平台应该加强防范和治理。平台有义务 在一定程度上承担起对主播背景进行初 步审查的责任。对于以违法犯罪经历、 服刑经历等引流的现象,平台有责任采 取系列综合治理措施加以防范和监管。 例如,建立对涉及违法犯罪经历等内容 进行直播前审核、直播中动态核验、直 播后复查的全方位审核机制。

加大对此类现象的治理十分必要。相关部门要持续发力,一方面,加大法律责任和监管力度,确保平台运营者在发现不当内容时及时采取措施,并对违规行为承担相应的法律责任;另一方面,应加大对典型案例的宣传警示,既要谨防利用服刑经历走红美化为励的宣传警示,既不更须规避"犯罪是名利双收的捷径""黑红也是红"等扭曲逻辑,给未成年人带来的伤害。

建立网红分级管理制度当引起重视。借助专家建议来看,可以根据犯罪的严重程度和犯罪类型将有犯罪记录的直播从业者分为不同等级,并对不同等级的人员采取不同的限制。

在行业准入方面,对于某些十分恶劣的犯罪和罪犯不能宽宥。此外,对某些 MCN 机构和"自媒体"将违法犯罪行为打造为流量卖点的行为,也须依法惩治。

整顿农村滥办酒席现象要坚持结果导向

□ 唐伟

据媒体报道,老母猪下崽要办酒,房子装修要办酒,买辆车要办酒,病愈出院要办酒,甚至跳大神也办"消灾酒"……实在找不到理由,就说"为答谢亲朋好友对我家的关心厚爱,特在XX地方略备薄酒一杯"。记者采访发现,部分地方农村滥办酒席之风屡禁不止,不少群众为了人情往来背上沉重经济负担。

酒席过多过滥,人情往来的标准也越来越高,"在外打工三万三,贵州军三万三,贵州工三万三。"全国人大代表、贵州省四有石洞镇红坪村农民杨爱东说,变担,有的农户一年送出去的沉重近至,为人国庆长假调查》数据显示,人至至职场人国庆长假调查》数据显示,人至至职场人国庆长假调查》数据显示,人元至现场人国庆期间给出的"份子钱",下来,成为全社会共同的原始

尽管各方对滥办酒席的危害性深恶痛绝,对治理的重要性和必要性深有体会,不过愿望是一回事,行动又是另一回事,在根深蒂固的路径依赖和环境影响下,如此乱象不但未能实现好转,在一些地方变得更加严重。从抽样调查的情况

看, 滥办酒席在一些地方未得得到根本 治理, 反倒有不断恶化之势, 以至"尽快 收回份子钱"的攻略在当地大行其道。

滥办酒席的整治应以结果为导向, 采取堵疏结合的方式。在预防酒席的整治应 在预防酒席的方式。在预防酒席的方式。在预防酒店的方式。在整顿酒户深度之个深度之个深度,以及全社会共同或形成最广泛,是不可,是不可,是不可,是不可,是是组织成为有效管理、的红色,有效的有效。 发挥各基层组织成自流为有效情况,将不可以及作用,政府在有效对导的情况,将不可向人法治的路径中来,给人治不能的不良风气来一剂猛药。